Математика

1 класс.
 Урок входит в раздел «Нумерация чисел от 0 до 10» 
Тема урока: обобщающий урок-сказка по теме «Сложение и вычитание в пределах 10». 
Цель:
• совершенствование навыков решения числовых выражений на сложение и вычитание в пределах 10 и решения задач. 
Задачи: 
- • закрепить таблицу сложения и вычитания однозначных чисел; формировать умение решать задачи и числовые выражения в пределах10; 
• развивать навыки устного счёта и совершенствовать умение решать текстовые задачи; способствовать развитию математической речи учащихся, умение логически мыслить и рассуждать. 
• воспитывать аккуратность, самостоятельность, чувства взаимопомощи и товарищества, умение работать в коллективе, вести диалог в паре и умение слушать ответы друг друга . 
Ожидаемый результат: 
Каждый ученик: 
• знает таблицу сложения и вычитания в пределах 10; 
• знает и называет геометрические фигуры; 
• умеет пользоваться математическими терминами «прибавить», «вычесть», «увеличить», «уменьшить»;

 Учебные универсальные действия:

· регулятивные: выполнение заданий на усвоение последовательности чисел.

· познавательные: строить рассуждения, контролировать процесс и результат деятельности.

· коммуникативные: договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности.

Личностные результаты: самостоятельность и личная ответственность за свои поступки

Планируемые результаты: учащиеся научаться выполнять задания творческого характера; применять полученные знания в изменённых условиях; работать в группе.

Подготовительная работа: в течение нескольких дней учат стихи, готовят цифры. (работа ведётся под руководством учителя); на урок приглашаются родители.

Оборудование: расписной теремок, карточки,

Тип урока: обобщения знаний

Форма урока: урок-сказка

Технология: опережающее - развивающее обучение

Методы урока: частично-поисковый, анализа и синтеза, словесно-наглядный

Наглядности: таблицы, схемы, картины – иллюстрации к сказке « По щучьему велению»

Планируемые результаты: повторение и закрепление пройденного материала

Ход урока
1.Организационный момент
Доброе утро солнцу,

Доброе утро небу, 
Доброе утро приветливым лицам,

Доброе утро всем, всем, всем!

Урок математики.  Наш девиз: 

Чтоб врачом, моряком или лётчиком стать,

Надо, прежде всего математику знать! 

Я знаю, что вы очень любите сказки и поэтому мы отправляемся в волшебную страну сказок.  Так как у нас урок математики, сказка будет математическая. А для того, чтобы попасть в страну сказок, нам нужно открыть дверцы этого сказочного  теремка. Они не открываются простым ключом, а открываются при помощи правильных ответов. 
1 замочек: посчитай от1 до 10 и обратно, от 4 до 10, от 3 до 11, от 5 до 12.
Назови соседей числа 5, числа 7, назови число, следующее за 8, назови число, предшествующее 6

2 замочек: назови геометрические фигуры. Сложи из палочек треугольник, квадрат. 

Из 7 палочек два квадрата сложи. С помощью 1 палочки на парте покажи треугольник.
3 замочек:  (на доске задание)

Я вам предлагаю решить примеры, вставить в пустые окошки, пропущенные числа или знаки действий:

8*3=5                 □-4=3

6*1=7                 8-□=4

4*1=5                 □+2=2

(дверцы в сказочную страну открываются)
Узнай сказочного героя.

Вымолвил словечко – 
Покатилась печка.

Прямо из деревни

К царю да царевне.

И за что не знаю,

Повезло лентяю.
А  щука вдогонку задаёт Емеле хитрые вопросы. Давайте попробуем на них ответить!

- Сколько рук у тигрёнка?

- Сколько лап у китёнка?

- Какой четвёртый день недели?

- Что лишнее: ручка, карандаш, удочка?

- Чего больше в реке: щук или рыбы?

- Что общего у снега и одеяла?

- Жили-были у жилета

   3 петли и 2 манжета.

   Если вместе их считать

   3 да 2, конечно, …

   Только знаешь, в чём секрет?

   У жилета нет манжет!

А я предупреждала, что щука хитра!


Вернулся Емеля домой. А там  ждёт его загадка:
Летом спит, 

Зимой горит, 

Пасть открывает, 

Дрова  дают – она их  глотает. 

(Печь) 

Конечно, печь! 
 Давайте ее нарисуем. Проведем графический диктант. 

Три клетки вправо, одна клетка вниз, одна клетка влево, одна клетка вниз, три клетки вправо, одна клетка вниз, четыре клетки вправо, две клетки вниз, девять клеток влево, три клетки вверх, одна клетка вправо, одна клетка вверх, одна клетка влево, одна клетка вверх, две  клетки вправо. Молодцы. 

На печи  угольком загадочные примеры написаны. А мы с вами в  этом узоре разберёмся? 


- Физминутка.
Вверх ладошки! Хлоп! Хлоп!

По коленкам – шлёп, шлёп!

По плечам теперь похлопай!

По бокам себя пошлёпай!

Можем хлопнуть за спиной!

Хлопаем перед собой!

Вправо можем! Влево можем!

И крест-накрест руки сложим!

Сели на своё  место тихо, спинки прямые – за работу!


Лежит Емеля на печи, распевает песни, ест калачи, а матушка ему говорит: «Емелюшка, дрова у нас закончились, нечем печку топить. Съездил бы ты за дровами в лес». А Емеле лень с печи слезать, да замерзать тоже не хочется. Вышел он во двор, сел в сани. 

 Что нужно взять Емеле  в лес, чтобы рубить дрова? Обведи нужные  предметы, а  раскрасишь  их дома. ( Ученики выполняют задание.) Лошадь запрягать не стал.

 И  сказал Емеля  волшебные слова, что ему щука говорила. Какие же это слова, дети?

 «По – щучьему велению, по моему хотению ступайте сани сами в лес!»


Едет Емеля по деревне, а жильцы из домов повыскакивали, дивятся! А Емеля хочет сосчитать, сколько в доме жильцов, да каждый раз сбивается. Поможем ему расселить в домики жильцов.

 (Работа в группах, дифференцированный подход – класс делится на группы по 4 человека, карточки разноуровневые) ( Повторение состава чисел 5, 6.7,8, 9 )

Всех жильцов мы расселили,

Состав чисел повторили.

Как говорится «Двух зайцев убили».


По какой дороге ехать Емеле? Он на распутье. На придорожном камне надпись: «Верная дорога та, где ответ не самый большой и не самый маленький»

8 +2                    6 -3                   4 +3 

По этой дороге поедет Емеля. Скажите, как называются числа при сложении.  
Запись в тетради.

4 +3 =7          7 – 4 =3

3 +4 =7           7 – 3 =4 


А на дороге числа записаны рядами. Найдите закономерность, продолжите ряды чисел:
1 вариант    1…3…5…

2 вариант     2…4…6…

Приехал  Емеля в лес.   Сказал волшебные слова:

 «По – щучьему велению, по моему хотению топор и пила готовьте дрова, а дрова чтобы сами  в сани укладывались!» Всё так и было.

Физминутка «Дровосеки»

Туки – туки, туки – тук!

Рубим лес мы в сорок рук.

Девочки «Ох!», мальчики «Ах!», вместе «Ух!»

 Аж захватывает дух!


На обратном пути повстречалась Емеле карета царская, а в ней царевна и захотелось Емеле на ней жениться.


Приехал Емеля на печи к царскому дворцу, а царь рассердился.

 Спрашивает:  «Зачем пожаловал?». 

«Хочу жениться на царевне», - говорит Емеля.

-Выполнишь мои три задания, тогда и поговорим!

Первое задание проверит твою логику.

Продолжи фразу:

Если красный карандаш длиннее синего, то синий…(короче красного)

Если шкаф выше стола, то стол…(ниже шкафа)

Если бабушка младше деда, то дед…(старше бабушки)

Если Вера вышла из дома раньше Люды, то Люда…(вышла позже Веры)

Второе задание. Реши задачу.

В моём саду было 9 золотых яблок. Я сорвал 2 яблока. Сколько яблок осталось?

(решение задачи  пишем в тетрадь)

А теперь подумай, Емеля!

У маленькой девочки есть 10 яблок. Если отнять 3 , то останется…(7). Если отнять ещё 2, останется…(5). Если отнять ещё 4, останется…(1). Если отнять и это яблоко, останется…

Нехорошо обижать маленьких!

Задание третье. 

Что интересного ты можешь рассказать о цифрах и числах?

Стал Емеля почёсывать затылок. Но мы ему поможем, правда?

Скоро сказка сказывается, 

да не скоро дело делается 

У нас  с вами   серьёзные дела

Цифры, занять свои места! 



Презентация своих проектов «Математика вокруг нас» (10 человек) 

_ Я, ребята, единица,

Очень важная я птица.

(Семён Сидоренко о единице)

- Двойка вытянула шею

Волочится хвост за нею.

(Шеромов Артём про цифру 2)

- Число 3, как всем известно, чрезвычайно интересно.

В сказках (все об этом знают)

Три заданья выполняют.

Где присутствует оно, моё любимое число?

(Клюшников Егор)

- Я – любимец всех зверей,

Две ноги – лишь у людей,

А у тигра и слона,

Волка, зайца и лисицы
Их четыре, все они

Одинаково важны.

(Амоян Милена)

- Я – любимая отметка,

Лучше даже, чем конфетка,

Кто отлично отвечает,

Тот «пятёрку» получает.

Коль хотите отличиться,

Предлагаю не лениться.

Буду в ваших я тетрадках,

А пока прошу загадку

Вас, ребята, отгадать,

А точнее, показать

То, чего у вас всех «пять».

Так похлопайте немножко

В ваши милые ладошки.

(Поспелова Анна)

- Предлагаю вам друзья,

Угадать, а кто же я.

Больше четырёх на два.

И три «двойки» -  тоже я .

(Иванов Саша)

- Чтоб узнать моё названье,

Тоже требуется знанье.

Дни недели посчитаешь

И моё число узнаешь.

(Никифоров Дима)

-У Белоснежки сколько гномов – друзей? А вместе их  - 8!

(Агилев Сёма)

Цифра 9 иль девятка

Цирковая акробатка.

Если на голову встанет –

Цифрой 6 девятка станет!

Про цифру 10 расскажет Юлечка.

(зо минут)

А у царской дочери ребусы приготовлены для Емели.

Найди лишнее число. Расставь числа в порядке убывания.

7 2 5 9 3 10

(9 7 5 3 2)  Перевернём карточки. Читаем ШКОЛА



Песня «Гимн школе»
Рефлексия

Вот и сказочке конец. А кто хорошо работал на уроке – молодец!
У вас на рисунке печь. Если вам урок понравился, справились со всеми заданиями, раскрасьте печь красным карандашом. Если урок понравился, но у тебя что – то не получилось, раскрась синим. Если ничего не понравилось, плохо справлялся с заданиями, раскрась жёлтым карандашом.
Емеля добрый или злой сказочный герой? Обоснуй ответ.

P. S.

Математику, друзья,

Не любить никак нельзя.

Очень строгая наука,

Очень точная наука,

Интересная наука – математика.

В знак благодарности закладку от щуки примите,

Будет она в ваших книжках лежать.

И все примеры, и все задачи

Будет всегда помогать вам решать!
